

新校高位发展看“市北模式”

市北区全力打造教育强区新生态 近两年4所新校相继启用

日前,在2024青岛夏季房交会暨青岛“好房子”建设产业协作平台成立启动仪式上,举行“优质教育资源配套好房子签约仪式”。青岛市教育局局长姜元韶介绍了全市2024年重点建设的中小学幼儿园及导入优质教育资源的具体方案,涉及浮山九年一贯制学校、启润实验学校等多所新建校。市北区2024年重点规划建设幼儿园两所、中小学5所,计划引入岛城优质的青岛二中、青岛实验初中、青岛第二实验初中、青岛启元学校、道口路幼儿园等优质教育资源。

近日,备受关注的青岛启润实验学校(二实验分校)微信公众号发布《青岛启润实验学校教学楼空气质量检测公示》(以下简称《公示》),《公示》提到学校占地约50亩,总建筑面积达47972.9平方米,这所高标准现代化的九年一贯制学校,已于6月下旬完成主体教学楼的内部装修,并由专业机构进行了室内环境检测,数据全部达标。截至目前,学校有一年级到七年级共22个教学班,其中一年级5个班,七年级两个班,二年级到六年级学生由原在青岛平安路第二小学和青岛洛阳路第一小学代管的学生全部转回就读。在师资配备上,学校“语、数、英”三科均有获“山东省优秀教师”“山东省优秀班主任工作室主持人”等省级称号的名师。



青岛启润实验学校(二实验分校)效果图。



青岛启润实验学校(二实验分校)校内实景图。



青岛启润实验学校(二实验分校)教室。

新校崛起

12年启用 19所学校

市北区位于青岛市主城区地理位置的中心,总面积65.4平方公里,常住人口约110.57万人,占地面积广,人口密度大。作为原四方区和原市北区合并而成的新区,肩负着“有学上”和“上好学”的双重压力。近年来,市北区将基础教育优质资源倍增行动作为办好人民满意教育的总抓手,坚持高起点、高品质、高规格开办新校,通过纳入名校集团、引进优质资源等措施,积累了新校开办的宝贵经验,力争“办一所新校、成一所名校”,打造新校高位发展的“市北模式”。

2013年建成启用启元学校、立新小学,2014年建成启用崇德小学,2015年建成启用明德小学、广雅中学,2016年建成启用39中市北分校,2017年建成启用滨海学校、市北区第二实验小学,2018年建成启用弘毅中学,2019年建成启用普新小学,2020年建成启用市北中学,2021年建成启用第四实验初中、同安路小学东校区,并改扩建延安二路小学,2022年建成启用富源路小学东校区,10年时间建成15所中小学。2023年是入学压力峰值年,在学位极其紧张的中央商务区、新都心、浮山后三大片区抢抓建设,高位开办中央商务区实验学校、育新小学、同德小学3所学校,提供优质学位4600个。2024年9月,启用青岛启润实验学校(二实验分校),提供优质学位2100个。

市北区提前筹划新校发展定位,通过多种渠道推进新校实现高起点发展。2023年开办的中央商务区实验学校“一长两校”纳入五十三中教育集团,育新小学与立新小学实施紧密融合型集团化办学,同德小学纳入二实验初小衔接共同体。2024年开办的青岛启润实验学校(二实验分校)纳入二实验初中教育集团,校长由原青岛第二实验初中校长战志蛟担任。正在建设中的中车四方智汇港学校提前纳入二实验教育集团,大沙路学校纳入启元教育集团,青岛科技大学实验学校引入青科大优质高校资源,回应社会期待。

集团化办学

初中实现 100% 全覆盖

近年来,市北区坚持实施名校集团化战略,将一所名校与若干所学校组成学校共同体,通过优势互补或以强带弱的方式,充分发挥优质校的教育质量优势以及品牌效应,实现集团内优质教育资源共享,最终促进集团成员校的质量提升和区域教育的均衡发展。截至目前,市北区成立各类中小学教育集团23个,加入市属教育集团4个,引进高校教育集团1个,共74所学校参与集团化办学,初中集团化办学实现100%全覆盖。

建立集团成员校成长溢出机制,鼓励发展成熟的新校溢出组建新的教育集团,两所具有鲜明特色和办学品牌的优质校青岛启元学校、青岛立新小学退出原集团,分别与39中市北分校、育新小学组建新教育集团,实现优质教育资源的再生长。

推进“四种模式”多元并进协同发展。一是名校带新校,将新建校全部纳入集团管理,为新建校量身定制“一长两校”。二是名校带老校,集团老校依托总校的优质资源,打破校际壁垒,实现集团内成员校的共享、共建、共融、共进。三是跨区域合作,开启老城区教育高质量发展的新征程,例如:与青岛大学、青岛实验初中、青岛三十九中、青岛九中、超银等教育集团深入合作,引进青大教育集团,成立“两校一院”(青岛大学市北附属中学、青岛大学双语实验学校、青岛大学基础教育研究院),青岛滨海学校挂牌“青岛大学附属滨海实验学校”;青岛第四十二中纳入青岛九中礼贤教育集团;青岛超银教育集团全面托管青岛第二十三中,助力市北教育再提升。四是跨学段合作,形成不同学段的集团化办学新模式。

各教育集团坚持实施办学理念、特色课程、名优教师、教研培训、活动共创、校外资源的“六个共享”,实现教育集团全面发展理念更鲜明,标准化建设程度更高,教师队伍更强,人民群众更满意。

师资配备

骨干教师占比 63.29%

近年来,市北教育版图从“两极化”变“多极化”,各新建校已经形成了各具亮点、特色鲜明的课程体系、校园文化、育人品牌,师生发展成果显著,快速成长为老百姓认可的“家门口优质校”,多所中小学成为岛城名校新路标。

在学校师资配备方面,突出人才第一资源,建立师资适度超前配备机制,骨干教师占比达到63.29%。大力引进优秀青年教师,2023年借力“北尚英才”引进国家公费师范生、省属师范生。发布了《2024年青岛市市北区教育和体育局所属学校公开招聘中小学教师简章》《2024年青岛市市北区教育和体育局所属中学公开选聘优秀教师公告》,面向社会公开招聘中小学教师和中学优秀教师。落实新教师强化培养机制,以“三项工程”为引领、“四项机制”为促进,构建“金字塔”式教师队伍体系,为办学奠定坚实基础。倾斜发展机遇,将5年内新建校市北中学、第四实验初中纳入市级初中强校提质试点校予以双倍扶持。

启元学校“一校三区”,不断提高集团化办学质量和水平,成为远近闻名的名校;滨海学校荣获24项国家、省市、区级荣誉,“始于滨海、成就至善”品牌深入师生家长心中,成为滨海新区的一张名片。弘毅中学培养出市学科带头人、市优秀教师等市级以上荣誉教师45人次,学校跨学科主题案例成为省级典型案例;市北中学校长获评“齐鲁名校长”,培养出全国优秀班主任1人,省市优秀教师6人,市教学能手及青年优秀专业人才18人;第四实验初中迅速崛起,荣获32项国家、省市、区级荣誉,学生多栖发展,家长认可有加。中央商务区实验学校、育新小学、同德小学开办一年来各项工作全面创优,承办全国科普日、青岛市新校高位发展专题研讨会等多场大型活动。2023年中考,市北区公办初中“遍地开花”,表现优异,全区前6成的学生可顺利升入公办普通高中,更多学生进入理想学校就读,多项数据居全市领先,实现了新校高位崛起,呈现出全域优质均衡新态势。